



Дождь
Светъ съ нами,
вручите
въ Светъ,
да будете
сынами
Света

ГОДНИИ Г. 12 С. 26

Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 43-й. Воскресенье, 11 ноября 1907 г.

Годъ изданія 3-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религиозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя извѣстия и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ Арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. учил. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

- I.
Поученіе изъ воскр. апост. чтеній всего года (продолженіе);
Прот. Н. Русамова.
- III.
Духовно-учебное дѣло.
- IV.
Проводы члена 3 Государственной Думы о. А. А. Златомрежева.
Адресъ прихожанъ свободы Котовой о. А. А. Златомрежеву.
Прощальное слово прихожанамъ о. А. А. Златомрежева.
- V.
Русская богословская литература 1888—1892 г. (продолженіе),
А. Лебедева.
- VI.
Официальныя извѣстія.
- VIII.
Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей *І. Кречетовичъ.*

I.

Поученіе въ 22-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали рѣчь о томъ, что христіане, обратившіеся въ христіанство изъ евреевъ, принуждали христіанъ, обратившихся изъ язычниковъ, подчиниться ветхозавѣтному обрѣзанію, и принуждали для того, чтобы прикрыться этимъ отъ гонителей евреевъ, и это принужденіе они считаютъ великимъ дѣломъ, заслуживающимъ похвалы. Апостоль пишетъ: я не желаю хвалиться, развѣ только крестомъ Господа нашего Иисуса Христа, которымъ для меня міръ распятъ, и я для міра. То есть, я ничѣмъ не желаю хвалиться, какъ только твердою вѣрою въ крестныя страданія Иисуса Христа. При моей твердой вѣрѣ въ это, для меня міръ распятъ и я для міра, т. е. мы такъ относимся другъ къ другу, какъ мертвые: распяты на крестѣ мертвы, а потому и не могутъ проявлять другъ къ другу никакихъ претензій. А обрѣзаніе или необрѣзаніе дѣло безразличное для христіанина и ничего незначащее, а имѣетъ значеніе новая тварь, т. е. человѣкъ обновившій свою жизнь вѣрою во Христа, добрыми дѣлами. Тѣмъ, которые поступаютъ по сему правилу, миръ имъ и милость. (Гал. 6, 11—18).

Апостоль писалъ: „во Христѣ Иисусѣ ничего не значить ни обрѣзаніе, ни необрѣзаніе, а новая тварь“. Въ чемъ заключается новая тварь, апостоль объясняетъ въ другомъ своемъ посланіи. „Теперь вы отложите весь гнѣвъ, ярость, злобу, злорѣчіе, сквернословіе устъ вашихъ; не говорите лжи другъ другу, совлекшись ветхаго человѣка съ дѣлами его, и облекшись въ новаго, который обновляется въ познаніи по образу Создавшаго его“ (Колос. 3, 3, 9, 10) То есть, сдѣлавшійся истиннымъ христіаниномъ стремится все къ лучшей и къ лучшей жизни, чтобы достигнуть богоподобныхъ совершенствъ; чего и Господь требуетъ отъ своихъ послѣдователей. Онъ говоритъ: „будьте совершенны, какъ совершенъ Отецъ вамъ небесный“ (Матѣ. 5, 48).

Теперь всѣ говорятъ объ обновленіи Россіи чрезъ дарованіе свободы дѣйствій. Но у современныхъ проповѣдниковъ свободы нѣтъ ничего сходнаго съ разсужденіемъ о семъ предметѣ апостола. Апостоль писалъ: стойте въ свободѣ, которую даровалъ вамъ Христосъ, и не подвергайтесь опять игу рабства. (Гал. 5, 1) Поэтому

начать новую жизнь всякій человѣкъ можетъ и долженъ, если захочетъ въ своей жизни исполнять законъ Христовъ. Въ этоъ заключается истинная свобода: Гдѣ Духъ Господень, тамъ свобода, (2 Кор. 3, 17) говоритъ апостоль. Какъ человѣкъ можетъ достигнуть лучшей жизни, по возможности безъ огорченій и страданій, причиняемыхъ другими, если не измѣнить своей грѣховной жизни на лучшую, справедливую, честную? А это не можетъ совершиться безъ самопринужденія и безъ содѣйствія Божія. Поэтому и стремленіе къ доброй жизни безъ вѣры во Христа, безъ соблюденія Христова закона не можетъ осуществиться въ желанномъ видѣ. Возьмемъ примѣръ изъ окружающей насъ жизни. Я отношусь къ своему товарищу по совѣсти, справедливо, честно, имѣю къ нему довѣріе, а мой товарищъ поступаетъ со мною совѣсмъ напротивъ: моею довѣрчивостію онъ радъ воспользоваться и непрочь надѣлать мнѣ всякихъ гадостей; при возраженіи противъ его безсовѣтности онъ надѣлаетъ мнѣ оскорбленій словомъ и дѣйствіемъ, потому что онъ свободенъ это сдѣлать, онъ самъ себѣ законъ, никому не подчиняется; и это называется обновленіемъ жизни. Обновить жизнь не то, что построить новый домъ, или сшить новую одежду, это дѣло нелегкое. Особенно это трудно бываетъ тогда, когда жизнь наша сильно изветшала, загрязнилась пороками и беззаконіями разнаго рода. А потому обновленіе нашей жизни можетъ совершиться съ большимъ трудомъ, съ большимъ самопринужденіемъ и непремѣнно только при помощи Божіей. А если не будемъ вѣрить въ эту помощь, а потому не станемъ просить ея у Бога, то труды наши не могутъ увѣнчаться успѣхомъ. Невѣрующимъ становится непонятнымъ,—какъ это стремленіе къ добру и добродѣланіе не увѣнчается успѣхомъ безъ помощи Божіей? Неужели же Богъ можетъ не одобрять добродѣланія человѣка только потому, что оно совершается безъ помощи Божіей? Такого свойства всеблагову Богу мы никогда не дерзнемъ приписывать: Богъ всегда радуется тому, когда человѣкъ дѣлаетъ добро, Онъ Самъ убѣждаетъ дѣлать добро, и что только добрая жизнь человѣка Ему любезна. Но человѣкъ безсиленъ самъ, влѣдствіе грѣховнаго разслабленія, дѣлать добро безъ помощи Божіей. Какъ разслабленный, лежавшій при овчей купальнѣ, сознавая, что въ извѣстное время вода купальни бываетъ цѣлительною, онъ стремится

къ ней, ползеть; но какъ не въ силахъ былъ, безъ посторонней помощи, предупредить другихъ больныхъ, и оставался безъ исцѣленія. (Іоан. 5, 1—7.) такъ и всякій грѣшный человѣкъ: стремится онъ дѣлать добро и дѣлаетъ, но оно часто становится одностороннимъ и нецѣлесообразнымъ, ограничивается только земною жизнью. А мы принимаемъ въ расчетъ состояніе христіанскаго общества, вѣрящаго въ загробную жизнь; а потому разумѣемъ благоденствіе общества не столько въ настоящей жизни, но подготовленіе къ благоденствію вѣчному. На сей землѣ мы странники и пришельцы. (Евр. 11, 13); а постоянная вѣчная жизнь настанетъ послѣ временной смерти. Вотъ мы теперь и должны устраивать свою жизнь такъ, чтобы приготовиться къ вѣчной жизни. Апостолъ говоритъ: „что посѣетъ человѣкъ, то и пожнетъ. Сѣющий въ плоть свою отъ плоти пожнетъ тлѣніе; и сѣющий въ духъ отъ духа пожнетъ жизнь вѣчную“. (Гол. 6, 7, 8) Аминь.

III.

Духовно-учебное дѣло.

Послѣднія мѣры имѣютъ огромную практическую важность, перенося центр тяжести въ дѣлѣ наблюденія за духовно-учебными заведеніями и привлеченія въ оныя силъ со срединнаго органа—учебнаго при синодѣ комитета—на мѣстныхъ (епископовъ). Этимъ путемъ, если не исполнѣ, то по крайней мѣрѣ насколько это возможно въ порядкѣ не законодательномъ, исполняется давнишнее желаніе многихъ архіереевъ имѣть семинаріи не въ буквальномъ только, а и въ дѣйствительно себѣ подчиненія. Вотъ напр. какія жалобы раздавались еще въ отзывахъ епархіальныхъ преосвященныхъ по вопросамъ церковнаго преобразования: „семинаріи взяты Святѣйшимъ Синодомъ въ полное свое распоряженіе, такъ что архіерей не можетъ ни уволить наставника семинаріи, хотя бы онъ былъ нигилистъ или развратникъ, ни переимѣнить одного изъ нихъ на мѣсто другого... Семинаріи наши славились, когда были подъ властію епархіальнаго архіерея; онѣ стали падать, когда подпали подъ власть духовно-учебнаго управленія и совершенно упали при духовно-учебномъ комитетѣ“. (Отзавы, т. III, стр. 383).

Не подлежитъ сомнѣнію, что пастырское наблюденіе епископовъ за духовно-учебными заведеніями епархіи весьма и весьма желательно. Болѣе того,—мы увѣрены, что если бы оно дѣйствительно осуществлялось даже и въ тѣхъ только предѣлахъ, на недостаточность коихъ сѣтуетъ приведенный выше отзавъ, то и тогда Синодъ не былъ бы поставленъ въ печальную необходимость указывать на «недосмотры по семинаріи» и на „хозяйственную часть“, какъ на „нерѣдкіе

поводы волненій въ семинаріяхъ“; не вынужденъ былъ бы онъ также напоминать и самимъ епископамъ, что „ближайшее и непосредственное наблюденіе со стороны епископа за жизнью духовной школы и руководствованіе воспитателей и учащихся въ этой школѣ особенно необходимо въ переживаемое нынѣ тяжелое время“.

Но мы именно подчеркиваемъ, что наблюденіе нужно не только начальственное; но, главнымъ образомъ, пастырское.

Не только въ томъ, чтобы закрыть школу, исключить воспитанника, уволить преподавателя и соотвѣтственно сему обонять фиміамъ лести и низкопоклонства, должна заключаться дѣятельность „владыки“. Не отрицая необходимости мѣръ строгости, иногда и самихъ рѣшительныхъ, мы все же желали бы, чтобы епископъ совмѣщалъ и владыку и пастыря. Очевидно къ такому именно наблюденію приглашаетъ епископовъ и синодальное опредѣленіе: „существенно важно—говоритъ оно—чтобы епископы смотрѣли на духовную школу, какъ на свою школу (курсивъ нашъ), назначенную служить религиозно-церковнымъ нуждамъ ихъ же епархіи“. Проникнутыя интересами и жизнью школы, входитъ во все ея нужды, знаетъ не только учащихся, но и учащихся, слѣдитъ за ихъ духовнымъ развитіемъ, любитъ ее и вылагать душу, словомъ видѣть въ ней свою школу—таково желательное отношеніе къ ней со стороны отца-архипастыря.

Обезсмертивше свое имя великіе іерархи русской земли являютъ намъ примѣры такого именно отношенія къ духовной школѣ. Знаменитые московскіе митрополиты Платонъ (Левшинъ) и Филаретъ (Дроздовъ) въ полномъ смыслѣ слова жили жизнью своихъ академій. А вотъ какъ относился къ своей школѣ «звѣзда Россійская» святитель Димитрій Ростовскій. „Онъ самъ выискалъ въ жизнь своего дѣтища, часто носившаго его; въ случаѣ отсутствія преподавателя преподавалъ, выслушивалъ отвѣты учениковъ и объяснялъ имъ священное писаніе; самъ исповѣдывалъ и самъ причащалъ. Его школа носила характеръ семейной простоты, заботливости и благодушія“ (Православная энциклопедія, т. IV, стр. 1040). А въ его школѣ было до 200 учениковъ. Число по тому времени огромное.

V.

Таковы мѣры, принятія высшей церковной властью для оздоровленія духовной школы. Надо надѣяться, что все, прикосновенныя дѣлу духовной школы лица дружно откликнутся на этотъ призывъ и совокупными усиліями своими воспитатели, преподаватели и начальство, подъ неослабнымъ пастырскимъ надзоромъ епископовъ, выведутъ семинаріи изъ того острого болѣзненнаго состоянія, въ коемъ онѣ находятся.

Но прекратить острое заболѣваніе—это еще не значить окончательно исцѣлить недугъ, возвратить тѣлу утраченное здоровье. Предлагаемыя Синодомъ мѣры на это и не рассчитаны, что видно изъ самаго порядка ихъ изданія—не законодательнаго, и тона—приглашающаго, убѣждающаго, но не повелительнаго. Да и по самому содержанію своему, мѣры эти совершенно частичныя, не вносятъ никакихъ существенныхъ преобразованій.

Между тѣмъ, болѣзнь нашихъ семинарій глубокая и застарѣлая; и мѣръ требуетъ она рѣшительныхъ; иначе говоря—кореннаго переустройства. На вышніе признаки ненормальнаго положенія семинарій указываетъ и самъ Святѣйшій Синодъ въ тѣхъ же своихъ опредѣленіяхъ. По цѣли своей семинаріи суть „учебно-воспитательныя заведенія для приготовления юношества къ служенію православной церкви“ (ст. 1 устава дух. семинарій).

Что же мы видимъ на самомъ дѣлѣ? Стремится ли духовно-учебное юношество къ достиженію и исполненію сей цѣли? Оправдываютъ ли свое существованіе духовныя семинаріи?

Стоило только гражданскому начальству открыть семинаристамъ двери въ свои высшія школы и слѣдствіемъ этого явился „массовый въ послѣдніе годы выходъ учащихся изъ трехъ старшихъ классовъ семинарій въ свѣтскія высшія учебныя заведенія;... недостатковъ во многихъ епархіяхъ въ кандидатахъ для замѣщенія священническихъ мѣстъ изъ числа окончившихъ курсъ ученія въ духовныхъ семинаріяхъ“. Такова, засвидѣтельствованная самимъ Святѣйшимъ Синодомъ печальная дѣйствительность, прямо противоположная цѣли! Естественно, что отвѣтомъ на это являюся, по словамъ тѣхъ же опредѣлений «рѣзкіе протесты противъ такого направленія духовной школы со стороны паствы церкви: слышатся не только осужденія духовной школы, не служащей задачамъ церкви, но по мѣстамъ уже заявляются отказы давать изъ церкви средства на содержаніе таковой школы». Иначе говоря, самымъ ощутительнымъ образомъ дѣлается угроза самому бытію духовной школы. Да, и дѣйствительно, на что она, если она не дѣлаетъ своего дѣла? Но можетъ ли она дѣлать его въ своемъ современномъ видѣ? Вотъ роковой вопросъ.

VI.

Духовныя семинаріи суть «учебно-воспитательныя заведенія для приготовления юношества къ служенію православной церкви».

Итакъ, вотъ цѣль *служенія церкви*. Не если для всякаго, вообще, *служенія* нужна любовь къ предмету служенія, влеченіе, призваніе если это нужно для зодчаго, художника, писателя, врача, чиновника, ученаго, воина, для служенія церкви это *прямая необходимость*. Служить церкви безъ призванія, не значить ли власть въ глубочайшее и непримиримое противорѣчіе съ самимъ собою и обманывать Бога, людей и себя. Сообразно этому, семинарія и, вообще, заведеніе духовно-учебное, есть школа для юношей, влекущихся духомъ къ служенію церкви, чувствующихъ нѣкоторое къ сему предрасположеніе, по крайней мѣрѣ не противящихся тому. Здѣсь всего менѣе можетъ быть мѣста какой-либо принудительности.

Таковъ ли, однако, на самомъ дѣлѣ, составъ нашихъ семинарій? Кому неизвѣстно, что, въ силу издавна сложившихся условій, семинаріи, да и вообще духовно-учебныя заведенія, предназначены для того, чтобы давать воспитаніе дѣтямъ духовенства; и эта послѣдняя цѣль постепенно совершенно вытѣснила первую—подготовлять служителей алтаря. Дѣти духовен-

ства, дошедши до школьнаго возраста, по необходимости наполняютъ духовныя училища, оттуда переходятъ въ естественное ихъ продолженіе—семинаріи; по окончаніи сихъ послѣднихъ, за неимѣніемъ другого выхода поступаютъ на службу въ духовное вѣдомство; немногіе счастливыцы попадаютъ въ академію, но и оттуда дальнѣйшій путь тотъ же. Одни устраиваются чиновниками и учителями; другіе, потянувшіе эту ляжку и не могшіе на семь путей преуспѣть, просятъ рукоположенія во священники. Вотъ торная тропа! Гдѣ же призваніе, гдѣ влеченіе духа? По рожденію—духовный, по необходимости—семинаристъ, поневолѣ—духовный ремесленникъ—попъ.

Но откуда же эта необходимость? Отчего не отдають духовные своихъ дѣтей въ гимназіи и вообще въ свѣтскія заведенія; вѣдь никто и никакой законъ не заставляеть ихъ помѣщать дѣтей непременно въ семинарію? *Нужда заставляетъ*. Богатые городскіе священники, могущіе платить и содержать сыновей въ гимназіи, въ большинствѣ случаевъ и отдають ихъ въ свѣтскія заведенія. Но бѣдные, обремененные иногда многочисленными семьями, сельскіе и уѣздные батюшки, дьяконы, дьячки—куда имъ бѣжать со своими дѣтьми изъ семинарій? Надо отдать справедливость семинаріямъ, —онѣ едва ли не самыя дешевыя учебныя заведенія; помимо того, что значительное число воспитанниковъ тамъ казеннокоштное, и плата за своекоштныхъ весьма не высока: съ приходящаго 40 р. въ годъ, съ живущаго—220 р. За эту цѣну не можетъ содержаться и давать воспитаніе ни одно среднее-учебное заведеніе другого вѣдомства. Загнанные туда бѣдностью своихъ семействъ, семинаристы уже остаются въ своей семинаріи, какъ въ кѣлѣткѣ, ибо, до послѣдняго времени, доступъ въ высшія свѣтскія учебныя заведенія имъ былъ закрытъ.

В. Колтенскій

(Продолженіе слѣдуетъ).

IV.

Проводы Члена 3-й Государственной Думы, Благочиннаго Священника Аркадія Алексѣевича Златомрежева.

Въ пятницу, 26 его октября прихожане слоб. Котовой, Камышинскаго уѣзда провожали своего Батюшку, Аркадія Алексѣевича Златомрежева, избраннаго Членомъ Государственной Думы, къ мѣсту его новаго высокаго служенія. Это небывалое событіе въ жизни названной слободы такъ взволновало и подняло настроеніе прихожанъ, что задолго до отъѣзда о. Златомрежева, къ дому его собралась чуть-ли не вся слобода, отъ мала до велика. Разговаривая о томъ, о семь, крестьяне откровенно высказывали свои мысли и нѣкоторыя, частію жалѣли объ отъѣзжающемъ ихъ Батюшкѣ, къ которому они за 20 лѣтъ ихъ совместной жизни успѣли привыкнуть и полюбить, а нѣкоторые откровенно высказывали чувства довольства и какъ бы гордости по поводу того, что ихъ Батюшка удостоился чести ѣхать къ Самому Царю повѣдать и по-

печалиться о горькомъ житіѣ-бытіѣ народномъ. Всякихъ разговоровъ было много, но всѣмъ вообще хотѣлось проводить такъ или иначе своего Батюшку, хотя бы словомъ участія. На проводы же о. Златомрежева пріѣхали и нѣкоторые священники окрестныхъ селъ. По предложенію о. Депутата въ 5 часовъ вечера былъ отпертъ Храмъ для служенія молебна напутственнаго и по звону въ большой колоколь громаднаго толпы народа быстро наполнили весь храмъ и окружающую его церковную ограду. Пріѣхавшими священниками были отслуженъ напутственный молебенъ Спасителю, Божіей Матери, Архистратигу Михаилу (Св. Покровителю Храма) и Святителю и Чудотворцу Николаю, съ произнесеніемъ особыхъ прошеній „въ путь-шествующимъ“. Въ служеніи молебна участвовали священники: Ст. Александро-Невской—о. Николай Милославовъ, села Сѣрина—о. Леонидъ Кузнецовъ и села Коростина—о. Александръ Быстряковъ; самъ же о. Златомрежевъ въ служеніи не участвовалъ, но въ эпитрахили, стоя предъ мѣстной Иконой Спасителя, горячо молился Богу, подателю всякихъ благъ, испрашивая себѣ небеснаго благословенія и помощи въ своемъ новомъ трудномъ служеніи. И народъ за своимъ любимымъ пастыремъ усердно молился; видимо какъ торжественность соборнаго служенія, такъ особенно величіе переживаемой минуты дѣйствовало на молящихся. Въ концѣ молебствія, послѣ молитвы съ колѣнопреклоненіемъ, предъ провозглашеніемъ многолѣтнія Государю Императору и всему Царствующему Дому, пишущимъ эти строки было сказано нѣсколько словъ въ обращеніи къ о. Депутату Златомрежеву слѣдующаго приблизительно, содержанія:

Ваше Высокоблагословеніе, Дорогой о. Аркадій Алексѣвичъ! Да позволено будетъ мнѣ, младшему изъ собравшихся здѣсь собратъевъ-сопастырей Вашихъ, сказать нѣсколько словъ въ напутствіе Вамъ, при уходѣ Вашемъ отъ насъ къ новому великому мѣсту служенія Церкви и Родинѣ въ званіи Члена Государственной Думы. Радостью и счастьемъ были объаты сердца наши, Вашихъ сотоварищей-сопастырей при извѣстіи о Вашемъ избраніи на столь почетную, но вмѣстѣ и отвѣтственную должность, Радовались тому, что судилъ Господь Богъ намъ дожить до этого счастливаго момента, когда Вы, какъ достойнѣйшій среди насъ и какъ человѣкъ и какъ священноіерей, единодушно проведенный въ выборщики губернскіе, были избраны тамъ уже въ Члены самой Думы. Теперь, призванные Волей Государя Императора, въ качествѣ Члена Думы, къ строительству и упорядоченію жизни нашей многострадальной Родины, истерзанной многими бѣдами и несчастіями, вплоть до несчастной и позорной Русско-Японскій войны и послѣ нея тѣхъ неурядицъ и нестроений, какия и по сіе время царятъ въ нашей Родинѣ,

Вы тѣмъ самымъ приняли на себя сколько высокое, столь и отвѣтственное служеніе и обрели себя по истиннѣ на подвигъ несенія на себѣ самомъ того креста, какой несетъ и понынѣ на себѣ несчастная наша Родина. Но мы вѣримъ и надѣемся, что избранію Вашему судилъ Самъ Господь Богъ и Онъ, Всесильный, поможетъ Вамъ искреннѣ и нелицемѣрнѣ послужить Родинѣ Святой, въ духѣ мира и любви, въ духѣ правды и справедливости. Богъ, немощная врачующій и оскудѣвающая восполняющій, силенъ дать и Вамъ въ нужное время въ многотрудной работѣ Вашей на пользу Церкви и Родины-духъ совѣта и разума, духъ крѣпости и разумнія. А Вашъ многій жизненный опытъ, приобретенный Вами въ долготѣйшей жизни Вашей, обильной всякаго рода событіями, и высота Вашего ума и сердца позволяютъ намъ надѣяться, что Вы съ честью можете послужить Родинѣ и народу въ званіи Члена Думы—Соработника и помощника Государя Императора. Происшедшій почти изъ числа народныхъ, проведеншій дѣтство и отрочество свое въ семьѣ бѣднаго сельскаго дьячка, жившій съ народомъ и для народа, Вы на себѣ самомъ испытали все горе и нужду народную. Мнѣ часто припоминаются разеказы Вашихъ товарищей-сверстниковъ какъ Вы, обучаясь въ учебномъ заведеніи, въ лаптяхъ, а иногда и босой, съ мѣднымъ пяточкомъ въ кармапѣ, ходили изъ училища домой, на каникулы и обратно; да и въ семьѣ своего отца, у котораго Васъ—дѣтей было не мало, Вамъ не рѣдко приходилось испытывать и холодъ и голодь, служить батракомъ въ домахъ богатыхъ хозяевъ. Все это позволяетъ намъ думать и надѣяться, что Вы и въ Думѣ, близкій Вамъ вопросъ, вопросъ о нуждахъ духовенства не оставите безъ разсмотрѣнія и такого или иного разрѣшенія. Идите же смѣло въ Думу Вы народный избранникъ Божій слуга и повѣдайте тамъ все, что лежитъ у Васъ на душѣ и чего такъ ждетъ отъ Васъ истрадавшаяся наша Родина. А это нехитрое слово мое примите какъ дань любви и уваженія къ Вамъ и какъ залогъ увѣренности въ Васъ, народномъ избранникѣ, достойномъ званіи своего. Мы же, оставшіеся здѣсь Ваши сопастыри и соработники на нивѣ Христовой, будемъ молить Господа, Пречистую Матерь Его и Св. Угодниковъ, да умудритъ Господь Богъ Васъ въ Вашемъ начинаніи и да поможетъ Нашему Великому Государю Императору въ дѣлѣ строи-

тельства Царства Россійскаго и сохранить драгоценную жизнь Его „на счастье и благо Его поданных на многія и многія лѣта“. Въ отвѣтъ на это слово, послѣ пропѣтаго многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, растроганный о. Депутатъ Златомрежевъ благодарилъ сказавшаго а въ лицѣ его и собравшихся священниковъ о. Златомрежевъ говорилъ: Не ожидалъ я чести избранія на сію высокую должность Члена Государственной Думы и если судить мнѣ Господь послужить Родинѣ Святой, то необинуясь скажу, что послужу Ей по мѣрѣ силъ своихъ и разумѣнія. Страху не страшусь, смерти не боюсь, но вѣрю и надѣюсь на Божію помощь и заступленіе. Прошу и Васъ, дорогіе сослуживцы, не забывайте меня въ молитвахъ своихъ“

Послѣ этихъ словъ о. Депутата было провозглашено многолѣтіе Святѣйшему Правительствующему Синоду и нашему Благодѣйшему Архипастырю Гермогену, Епископу Саратовскому и Царицынскому. Послѣ пропѣтаго многолѣтія на средину храма вышелъ крестьянинъ мѣстный церковный ктиторъ И. Захарченко и прочелъ подносимый благодарными прихожанами, адресъ, помѣщенный ниже, а двое почетныхъ прихожанъ храма поднесли отъѣзжающему о. Депутату Златомрежеву икону Святителя и Чудотворца Николая. Земно поклонившись образу и обლობавъ его, о. Депутатъ сослезами на глазахъ обратился со словомъ благодарности къ своимъ прихожанамъ. Онъ говорилъ, что нѣтъ словъ выразить благодарности за выраженные чувства и особенно поднесеніе Св. Иконы. „Все приписываемое мнѣ здѣсь и въ рѣчи собрата моего и въ Вашемъ адресѣ, возлюбленные братія мои, я отношу всецѣло къ Промыслу Божію, пекущемуся о мнѣ недостойномъ, такъ говорилъ о. Златомрежевъ.

На Промыслъ Божій я надѣюсь и въ Думѣ, Богъ не оставитъ меня и тамъ. А по окончаніи дѣла я паки приѣду къ Вамъ и не оставлю Васъ сирыми. Вы же не оставляйте меня своими молитвами, какъ и я, взира на ликъ Святителя и Чудотворца Николая, буду часто вспоминать Васъ и молиться за Васъ.

Послѣ этого было пропѣто многолѣтіе Члену 3-й Государственной Думы, священноіерею Аркадію. Послѣ многолѣтія о. Депутатъ самъ подпускалъ къ Св. Кресту молящихся и прощался съ ними. Много было пролито слезъ и провожавшими и отъѣзжающимъ. Трогательно было смотрѣть, какъ сѣдые, почтенные старики и старухи падали въ ноги о. Депутату, прося себѣ, по христіанскому обычаю, прощенія. о. Депутатъ самъ поднималъ съ полу таковыхъ и трижды цѣловался съ ними. По выходѣ изъ храма многіе изъ почетныхъ и выборныхъ прихожанъ были приглашены о. Депутатомъ къ себѣ, въ домъ гдѣ подкрѣпивъ немного силы, мирно-тихо въ душевной бесѣдѣ скоро-

тали время до 10 часовъ вечера, времени, когда былъ назначенъ часъ отъѣзда на станцію желѣзной дороги.

Когда пришло время послѣдняго прощанія отъѣзжающаго съ провожающими (такихъ набралось подводу 10) на дворѣ при усаживаніи въ сани, не обошлось безъ трогательно-умилительной сцены. Въ слѣдъ отъѣзжающему о. Депутату Златомрежеву послышались всякаго рода пожеланія и привѣтствія; кто кричалъ: счастливаго пути и такого же возвращенія; кто: „Батюшка, о земличкѣ-то, намъ похлопочи, А одна ветхая старушка, подошла близко къ повозкѣ о. Депутата, лова его руку, говорила! „Батюшка,—кормилецъ, назадъ ворочайся скорѣе; я хочу, чтобы ты, касатикъ, и поховалъ меня!“

Напутствуемый такими пожеланіями, о. Златомрежевъ благословилъ послѣдній разъ, провожавшихъ и уѣхалъ. Счастливыи путь, а еще болѣе счастливаго успѣха!

Села Коростина Священникъ

Александръ Быстряковъ.

Адресъ отъ благодарныхъ прихожанъ слободы Котовой Камышинскаго уѣзда, Саратовской епархіи, при поднесеніи иконы Святителя Чудотворца Николая отъѣзжающему члену Государственной Думы священнику Аркадію Алексѣевичу Златомрежеву.

Дорогой нашъ батюшка,

Аркадій Алексѣевичъ!

Скорбно-умилительнымъ чувствомъ наполнились наши сердца, когда мы, ваши духовныя дѣти, узнали объ избраніи васъ членомъ Государственной Думы. Въ эти трогательно-торжественныя минуты вспоминаются намъ все ваши, пастырскіе труды и заботы на пользу вѣрной вашему руководительству паствы и вызываютъ тяжелое чувство разлуки съ вами. Ваша неутомимая дѣятельность и заботливость о спасеніи вѣрныхъ вамъ душъ съ благоговѣніемъ совершаемое Богослуженіе, сопровождаемое чтеніемъ акафиста и молебномъ пѣніемъ, неустанное проповѣданіе Слова Божія снискали вамъ славу добраго пастыря, который по слову Спасителя. *душу свою полагаетъ за оцы* (Іоан. 10 гл. 17 ст.) Скорбимъ и печалимся о разлукѣ съ вами, дорогой нашъ пастырь, но тяжесть разлуки облегчается тѣмъ обстоятельствомъ, что вы не совсѣмъ прерываете ту духовную связь, которая въ теченіи двадцати лѣтъ соединяла насъ съ вами, и остаетесь нашимъ любвеобильнѣйшимъ пастыремъ,—а также величїемъ возложенной на васъ задачи. Посему благодаримъ и прославляемъ Господа, что на дѣло устроенія Русской земли призванъ пастырь во всеоружіи духовныхъ силъ и житейскаго опыта. Примите отъ насъ, любящихъ васъ прихожанъ дань благодар-

ности за ваши отеческія наставленія. Нѣтъ у насъ словъ для выраженія вамъ достаточной благодарности, нѣтъ болѣе дара, достойнаго вашихъ заслугъ, какъ эта святая икона, которая да будетъ свидѣтельницею нашихъ всегдашнихъ молитвъ о васъ Богу. Просимъ принять сію икону Святителя и Чудотворца Николая—скорого во всѣхъ дѣлахъ Помощника, какъ видимый знакъ нашей любви и молитвъ о васъ. Дорогой нашъ батюшка! Идите смѣло на святое дѣло и не забывайте насъ въ своихъ молитвахъ предъ Престоломъ Всевышняго! Мы же, ваши духовныя дѣти, съ радостью будемъ ожидать вашего возвращенія къ намъ и молить Господа Бога и Его Угодника Святителя и Чудотворца Николая, да продлится дорогая для насъ ваша жизнь на многія и многія лѣта!

Прощальное слово прихожанамъ, произнесенное членомъ Государственной Думы, священникомъ Арнадіемъ Златомрежевымъ при послѣднемъ служеніи литургіи въ церкви слободы Котовой, Камышинскаго уѣзда 22 октября 1907 года

*Миръ оставляю Вамъ, миръ
Мой даю Вамъ; не якоже миръ
дастъ, Азъ даю Вамъ (Іоан.
14 г. 27 ст.)*

Такъ говорилъ, возлюбленные мои чада, Господь наша Иисусъ Христосъ, прощаясь съ учениками своими предъ отходомъ на страданія и крестную смерть. Слѣдую завѣту Христа-Спасителя и я, недостойный вашъ пастырь, отходя отъ васъ на новое возложенное на меня служеніе на пользу св. земли Русской и всего русскаго народа, *миръ оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ* (Іоан. 14, 27 с.) Миръ и благословеніе Богоспасаемой веси сей! Миръ Божій да водворится въ домахъ и семействахъ вашихъ,—и да процвѣтаютъ въ нихъ любовь и единодушіе супруговъ, снисходительность въ старшихъ, покорность и послушаніе въ младшихъ! Да будетъ между вами взаимная любовь и уваженіе, взаимное расположеніе прощать другъ другу согрѣшенія! Но самое главное—имѣйте миръ съ самимъ Богомъ! Этотъ миръ такъ дорогъ, что стоитъ смерти Самого Бога, такъ какъ чрезъ эту великую жертву мы примиряемся съ Богомъ въ св. Тайнствахъ. Но, возлюбленные братіе и чада, не въ послѣдній разъ Господь сподобилъ меня принести здѣсь—въ семь св. храмѣ безкровную жертву и едиными устами и единымъ

сердцемъ воспѣвать Пресвятое имя Отца и Сына и Святаго Духа. Съ великою радостью о Господѣ принявъ я повелѣніе благодѣйшаго нашего Архипастыря быть и впредь вашимъ духовнымъ пастыремъ—до моего возвращенія изъ Петербурга. Посему не плачьте: я разлучаюсь съ вами временно, надѣюсь опять видѣть васъ въ семь св. храмѣ и быть посреди васъ; объ этотъ буду молиться и разлучившись съ вами. Съ отраднымъ воспоминаніемъ о васъ временно удаляюсь я. Ваше благочестивое усердіе къ храму Божію и благоговѣнное слушаніе Слова Божія согрѣвали мои недостойныя молитвы о васъ предъ Престоломъ Всевышняго и вызывали чувство умиленія. Здѣсь въ св. храмѣ, здѣсь предъ лицомъ Самого Бога благодарю васъ за то усердіе къ посѣщенію св. храма Божія, которое я видѣлъ въ васъ. Любовь къ церковному богослуженію и Слово Божію заставляли собираться, васъ въ храмѣ еще до начала богослуженія и духъ мой радовался при видѣ массы молящихся. Господь Богъ воздастъ вамъ за это своими небесными благами! Благодарю васъ, дорогія чада, за вашу незаслуженную мною любовь ко мнѣ и послушаніе на всякое доброе дѣло. *Слушай васъ, мене слушаетъ; и отменяйся васъ, мене отменяется* (Лук. 10 гл. 16 ст.), сказалъ Иисусъ Христосъ апостоламъ своимъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ проповѣдникамъ Евангелія, т. е. пастырямъ церкви. Это значить будьте послушны вашимъ пастырямъ, потому что они заботятся о самомъ первомъ благѣ нашемъ—спасеніи вашихъ душъ. Отменяйтесь непризванныхъ учителей-измѣнниковъ отчизны, посявляющихся въ разныхъ мѣстахъ нашего отечества. Въ ихъ жизни теперь одна цѣль, одно стремленіе—разрушить существующій общественной и государственной строй, добиться вліянія и власти, чтобы увѣрить довѣрчивый русскій народъ, что только чрезъ нихъ онъ можетъ получить всѣ житейскія блага, и что только они въ состояніи съ своимъ опытомъ и умомъ защищать по совѣсти интересы многомилліоннаго населенія. Скоро придетъ къ вамъ новый пастырь и руководитель душъ вашихъ ко спасенію. Примите его съ любовью: онъ идетъ по назначенію нашего Архипастыря или лучше Самого Бога. Любите его также, какъ возлюбили вы меня, Возлюбленные мои чада! Если я кого чѣмъ обидѣлъ, простите меня и постройте всѣ мои недостатки христіанскою любовью. Молитесь за меня Господь

Богу, чтобы Онъ даровалъ мнѣ силы необходима для новаго моего служенія; буду и я молиться о васъ и съ радостью ожидать встрѣчи съ вами, въ семь святою храмѣ. *Скажи мнѣ, Господи, путь твой, яко къ тебѣ взяхъ душу мою! Помилуй насъ, Премилосердный Господи, помилуй насъ по Твоей великой милости; отъ всего сердца молимся тебѣ, услыши ны и помилуй! Аминь.*

РУССКАЯ БОГОСЛОВСКАЯ ЛИТЕРАТУРА.

510. Лавровъ, А., прот. Записки по предмету Закона Божія. Изд. 9-е. М. 1891. Тип. Бончъ-Бруевича. 8°. стр. 316 4800 экз. 1 р.

511. Лебедевъ, Алексеѣй, прот. Уроки Закона Божія. Первый и второй годъ одноклассной церковно-приходской школы Спб. 1891. Тип. Е. Евдокимова. 8°. стр. 130. 1245 экз. 30 к.

512. Тоже. Изд. 2-е. Спб. 1892. Тип. Евдокимова. 8°. стр. 112. 1045 экз.

513. Лопухинъ, А. П. Библиейская исторія при свѣтѣ новѣйшихъ изслѣдованій и открытій. Т. II. Спб. 1889. Тип. М. Стасюлевича. 8°. 67¹/₂ печ. лист. 300 экз.

514. Руководство къ библиейской исторіи Ветхаго Завѣта. Спб. 1888. Тип. дома призрѣнія малолѣтн. бѣдн. 8°. стр. 432. 2550 экз. 2 р.

515. Руководство къ библиейской исторіи Новаго Завѣта. Спб. 1889. Тип. дома призрѣн. малол. бѣдныхъ. 8°. стр. 464. 2550 экз. За обѣ части 4 р.

516. Маккавейскій, Н. Археологія исторіи страданій Господа Иисуса Христа. Киевъ. 1890. Тип. Г. Карчакъ—Новицкаго. 8°. стр. 326. 2 р.

517. Малышевыхъ, I. Краткая исторія Ветхаго и Новаго Завѣта. Для учащагося римско-католическаго юношества. Изд. 3-е. Вильна. 1892. Тип. А. Сыркина. 8°. стр. VI+88. 3000 экз.

518. Маргольещъ, X. В. Исторія еврейскаго народа. Изд. 4-е. Варшава. 1889. Тип. А. Гинса. 8°. стр. 127+1. 2000 экз. 50 к.

519. Маткевичъ, Ѳ., свящ. Священная исторія Ветхаго Завѣта, въ простыхъ разсказахъ для дѣтей младшаго возраста. Изд. 6-е. Минскъ. 1889. Тип. Б. Соломонова. 16°. стр. 147. 4000 экз. 20 к.

520. Священная исторія Новаго Завѣта въ простыхъ разсказахъ для дѣтей младшаго возраста. Изд. 5-е. 16°. стр. 124. Минскъ. 1889. Тип. Б. Соломонова. 4000 экз.

521. Михайловскій, В., прот. Законъ Божій для дѣтей. Въ 2-хъ книжкахъ. Изд. 5-е. Спб. 1888. Тип. Е. Поздняковой. 8°. стр. 91. 3000 экз. 15 к.

522. Священная исторія Ветхаго Завѣта, составленная по новой программѣ для гимназій и прогимназій. Изд. 4-е. Спб. 1889. Тип. Е. Поздняковой. 8°. стр. 109. 3000 экз. 30 к.

523. Немзеръ, М. О. Полный курсъ исторіи израильскаго народа отъ сотворенія міра до новѣйшихъ временъ. Въ 2-хъ частяхъ. Часть 1-я. Вильна. 1888. Тип. М. Ромма. 8°. стр. 2 нен.+ IV+321+1. 2000 экз. 1 р. 60 к.

524. Никольскій, А., диаконъ. Жизнь Божіей Матери. На основаніи священнаго Писанія, церковнаго преданія, святоотеческихъ писаній и церковныхъ пѣснопѣній. М. 1889. Изд. и тип. И. Д. Сытина и К°. 8°. стр. 175. 7200 экз. 50 к.

525. Священная исторія Ветхаго и Новаго Завѣта. Изд. 2-е. М. 1889. Изд. и тип. И. Сытина и К°. 8°. стр. 128. 12,000 экз.

526. Поликарповъ, Н. Записки по предмету Закона Божія въ объемѣ курса церковно-приходскихъ школъ. Воронежъ. 1888. Тип. Исаева. 8°. стр. 147. 1200 экз.

527. Последніе дни земной жизни Господа нашего Иисуса Христа, кратко изображенные по сказанію всѣхъ четырехъ евангелистовъ. 3-е изд. Ѳ. Рычина. М. 1888. Тип. Кушнерева и К°. 8°. стр. 160+13 картинъ. 1500 экз.

528. Поповъ, Е., прот. Земная жизнь Господа нашего Иисуса Христа. Общепроходныя бесѣды, въ двухъ частяхъ. Изд. 2-е, дополн. книгопродавца И. Тузова. Спб. 1893. Тип. А. Катанскаго. 8°. стр. 688. 3000 экз. 2 р.

529. Поповъ, М. Священная исторія Ветхаго и Новаго Завѣта для церковно-приходскихъ (одноклассныхъ) школъ и начальныхъ народныхъ училищъ. Вятка. 1888. Тип. Макшеева. 8°. стр. 118. 3000 экз. 20 к.

530. Н. Начальное наставленіе въ Законѣ Божіемъ. Изд. 6-е. Съ рис. и картою Палестины. Вятка. 1892. Тип. Макшеева. 8°. стр. 179 18,000 экз.

531. Поповъ, Николай, протоіерей. Священная исторія Ветхаго завѣта. Учебное руководство въ объемѣ гимназическаго преподаванія. Изд. 11-е. Исправлено согласно съ гимназической программой. Вятка. 1890. Тип. Макшеева. 8°. стр. 216. 10,000 экз. 45 к.

532. Тоже. Изд. 12-е. Вятка. 1892. стр. 216. 18,000 экз.
533. Священная история Новаго Завѣта, съ приложеніемъ свѣдѣній о книгахъ свящ. писанія Новаго Завѣта. Учебное руководство въ объемѣ гимназическаго преподаванія. Изд. 12-е. Вятка. 1891. Тип. Макшеева. 8°. стр. 288. 25,000 экз.
534. Пѣвцовъ, В., прот. Евангельскіе рассказы, съ картинами и картами въ текстѣ. Спб. 1890. Тип. Е. Евдокимова. 8°. стр. 160. 2200 экз. 50 к.
535. Райнинъ, И. Л. Руководство къ еврейскому лѣтосчисленію. М. 1888. Тип. универс. 16°. стр. 15. 1200 экз. 15 к.
536. Разенбергъ, А. О. История евреевъ. Т. 1. Вып. I. Отъ начала исторической жизни еврейскаго народа до смерти царя Соломона. Николаевъ. 1890. Тип. Русская. 8°. стр. 129. 1200 экз. 60 к.
537. Рудаковъ, А., прот. Священная история Ветхаго Завѣта. Изд. 23. Спб. 1889. Тип. Ѳ. Елеонскаго. 8°. стр. 168. 7000 экз. 50 к.
538. Священная история Новаго Завѣта. Изд. 24-е. Спб. 1889. Тип. Ѳ. Елеонскаго. 8°. стр. VIII+144. 7000 экз. 50 к.
539. Садковскій, С. Священная история Ветхаго Завѣта, составленная въ объемѣ гимназическаго курса. М. 1888. Тип. Ефимова. 8°. стр. 158+1 карта, 1200 экз.
540. Свирѣлинъ, А., прот. Курсъ Закона Божія. Изд. 3-е книжн. магазина В. Думнова, подъ фирм. наслѣдн. бр. Салаевыхъ. М. 1889. Тип. Э. Лиснера и Ю. Романа. 8°. стр. 192. 25000 экз.
541. Священная история Ветхаго и Новаго завѣта. Изд. Е. Губанова. М. 1889. Тип. Вильде. 16°. стр. 222. 6000 экз.
542. Священная история Новаго завѣта для среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній, съ картою Палестины и съ планомъ Іерусалима. Изд. магаз. „Начальная Школа“. М. 1892. Тип. Левенсонъ. 8°. стр. 142. 2400 экз.
543. Сегаль, В. Л. Сокращенное руководство къ исторіи евреевъ, для употребленія въ школѣ и дома. Ч. II. (По-библейская исторія). Одесса. 1890. Тип. Бекеля. 8°. стр. 2 нен.+116. 1000 экз. 60 к.
544. Смирновъ, П. Наставленіе въ Законѣ Божіемъ. Изд. 7-е. Опб. 1888. Тип. П. Шмидта. 8°. стр. 175. 20,000 экз.
545. Тоже. Изд. 12-е. Спб. 1892. Тип. Шмидта. 8°. стр. 188. 25,000 экз.
546. Тоже. Изд. 13-е. Спб. 1892. Тип. Шмидта. 8°. стр. 90+96. 15000 экз.
547. Священная история Ветхаго завѣта въ объемѣ гимназическаго курса. Спб. 1890. Тип. Шмидта. 8°. стр. 192. 5,000 экз. 60 к.
548. Снесорева, Софія. Земная жизнь Пресвятой Богородицы и описаніе святыхъ чудотворныхъ Ея иконъ. Спб. 1892. Тип. М. Стасюлевича. 8°. стр. 560. 7000 экз. 3 р.
549. Соколовъ, А., прот. Священная история въ простыхъ разсказахъ для чтенія въ школѣ и дома. Ветхій и Новый завѣтъ. Спб. 1892. Тип. дома призрѣнія малол. бѣдн. 8°. стр. 388. 4,000 экз. 1 р.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ

Указъ Святѣйшаго Синода.

Саратовская Духовная Консисторія слушали: 1) Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 10 сентября сего года за № 17, Преосвященному Гермогену Епископу Саратовскому и Царицынскому слѣдующаго содержанія: По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленное при рапортѣ Преосвященнаго Митрополита С.-Петербургскаго, отъ 13 августа 1907 года за № 7302, письмо Министра Финансовъ отъ 1 августа за № 78, съ просьбою о пересмотрѣ дѣла по вопросу объ участи духовенства въ учрежденіяхъ мелкаго кредита и разъясненіи о томъ, что духовнымъ лицамъ не воспрещается принимать на

себя званіе попечителей означенныхъ учреждений, и что тѣ изъ нихъ, кои уже состоятъ въ должности членовъ правленій и совѣтовъ товариществъ, могутъ оставаться въ нихъ до истеченія срока избранія. **Приказали:** Обсудивъ настоящее письмо, Святѣйшій Синодъ находитъ въ настоящее время несоотвѣтственнымъ пересмотръ дѣла по вопросу объ участи духовенства въ учрежденіяхъ мелкаго кредита; но въ то же время признаетъ, что принятіе лицами духовнаго званія на себя должности попечителей означенныхъ учреждений, какъ лицъ, не входящихъ въ составъ правленій и имѣющихъ лишь право контроля надъ дѣйствіями этихъ учреждений, можетъ быть допущено; что же касается тѣхъ духовныхъ лицъ, кои были избраны въ члены правленій и совѣтовъ учреждений мелкаго кредита до изданія циркулярнаго указа отъ 30 мая сего года за

№ 10, то къ нимъ означенный указъ, какъ состоявшійся послѣ избранія, не долженъ имѣть примѣненія, и имъ дозволяется исполнять означенныя обязанности до истечения сроковъ, на кои они выбраны. Вслѣдствіе сего Святейшій Синодъ **опредѣляетъ**: о настоящемъ рѣшеніи своемъ представить Г. Оберъ-Прокурору сообщить Министру Финансовъ, а для объявленія во всеобщее свѣдѣніе послать циркулярные указы: Синаодальнымъ Конторамъ, Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Протопресвитеру военнаго и морскаго духовенства и Завѣдвающему придворнымъ духовенствомъ; 2) резолюцію Его Преосвященства, отъ 25 сентября 1907 года за № 2156, таковую: „Въ Дух. Консисторію“. **Приказали**: О содержаніи сего указа дать знать духовенству епархіи, къ свѣдѣнію, чрезъ напечатаніе въ Духовномъ Вѣстникѣ.

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

Священническія:

Отъ 23 октября за № 2408, при Казанской-соборной церкви г. Хвалынска—настоятельское протоіерейское мѣсто—священнику Духосошестввенной церкви слободы Елани, Аткарскаго уѣзда, Петру Кирикову, съ возведеніемъ въ санъ протоіерея, съ назначеніемъ глаголичиннымъ градо-хвалынскихъ церквей и предѣвателемъ Хвалынскаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Отъ 24 октября за № 2410, при Богоявленской церкви села Щербаковки, Камышинскаго уѣзда, сверхштатному священнику Богоявленской церкви г. Симбирска Владиміру Степанову.

Отъ 26 октября за № 2417, при Сергіевской церкви села Судачья, Аткарскаго уѣзда, настоятельское мѣсто—священнику села Терехина, Камышинскаго уѣзда, Александру Добронравову.

Отъ 26 октября за № 2421, при Михаило-Архангельской церкви села Протасова, Сердобскаго уѣзда,---діакону Саратовской Крестовоздвиженской церкви Теодору Виноградову.

Отъ 26 октября за № 2422, при Николаевской церкви села Ершовки, Камышинскаго уѣзда,—священнику села Бѣлаго Ключа, Саратовскаго уѣзда, Александру Магаровскому.

Отъ 27 октября за № 2427, при Сергіевской церкви села Малой Сергіевки, Балашовскаго уѣзда, сверхштата—зкпатному діакону села Большой Глушицы, Николаевскаго уѣзда, Самарской епархіи, Теодору Лебедеву.

Діаконскія:

Отъ 29 октября за № 2434, при Богородице-Ахтырской церкви села Юшина, Сердобскаго уѣзда,—бывшему воспитаннику 5 класса Саратовской Духовной Семинаріи Іоанну Голубеву.

Рѣшеніемъ епархіальнаго начальства отъ 6—9 октября 1907 года запрещенный священникъ церкви села Поповки, Саратовскаго уѣзда, Іоаннъ Побѣдинскій отрѣшенъ отъ мѣста и низведенъ въ причетники.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

По Балашовскому уѣзду: къ Казанской церкви села Ежовки крестьянинъ Кузьма Бѣлоглазовъ, на 1-е трехлѣтіе.

Къ Николаевской церкви села Новаго Кряжима крестьянинъ Василій Доронинъ, на 1-е трехлѣтіе, и къ Николаевской церкви села Нижней Липовки отставной унтеръ офицеръ Іоаннъ Герасимовъ, 1-е трехлѣтіе.

По Петровскому уѣзду: къ Николаевской церкви села Кондала крестьянинъ Василій Киселевъ, на 1-е трехлѣтіе.

Утверждены въ должности законоучителей:

Резолюціями Его Преосвященства: отъ 15 октября 1907 года за № 2107 священникъ Троицкой церкви г. Камышина Петръ Кунчеровъ—Камышинскаго женскаго 2-хъ классаго училища съ 7-го октября сего года; за № 2108—священникъ тюремной г. Камышина церкви Николай Кузнецовъ—Камышинскаго Пушкинскаго начальнаго училища съ 3 октября; за № 2109—священникъ села Бѣльщины, Балашовскаго уѣзда, Николай Лебедевъ—Зыбинскаго земско-оощественнаго училища, того же уѣзда, и священникъ села Дурникина, Балашовскаго уѣзда, Викторъ Серебряковъ—Дурнинскаго Польшанскаго земско-общественнаго училища, того же уѣзда; отъ 18 октября за № 2164—священникъ Михаило-Архангельской церкви г. Балашова Василій Соколовскій—Балашовскаго 4-го женскаго приходскаго училища; за № 2165 священникъ села Перхурова Сердобскаго уѣзда, Александръ Леонидовъ—новь открытаго Мокшанъ-Саловскаго земско-общественнаго училища, Сердобскаго уѣзда; священникъ Сердобской Пригородней слободы Василій Космолинскій—новь открытаго Александровскаго втораго земско-общественнаго училища, Сердобскаго уѣзда; отъ 20 октября за № 2191 священникъ с. Русскаго Камешкира Кузнецкаго уѣзда Петръ Славинъ—Русско-Камешкирскаго женскаго двухкласснаго училища, Кузнецкаго уѣзда.

Праздныя мѣста.

Священническія:

Въ селѣ Покурляяхъ, Хвалынскаго у., при Александро-Свирской церкви (душъ 6482, об. п. домъ обществ., земли 34 дес., казен. жалованіе 144 р.)

Въ г. Саратовѣ при Покровской церкви, что при бывшемъ общежитіи воспитанниковъ Саратовской духовной Семинаріи.

Въ г. Саратовѣ при Александро-Невской церкви, что при Александровскомъ ремесленномъ училищѣ.

С. Чернавкѣ, Петровскаго у., при Михаило-Архангельской ц., (душъ 897, обоого пола земли 33 дес., домъ обществ. школа).

С. Ново-Георгіевскомъ, Царицынскаго у., при Казанской церкви (душъ 1797 об. п. земли 33 дес., домъ обществ., каз. жал. 300 р. школа).

С. Синенькихъ, Саратовскаго у., при Христорождественской церкви (душъ 5371, об. п. земли 67 десятинъ, домъ церковный, казеннаго жалов. 94 р. 4 коп., двѣ школы).

С. Ключахъ, Кузнецкаго у., при Казанской церкви (душъ 1789, об. п. земли 33 дес., домъ обществ., каз. жалов. 78 р. 40 к. и обществ. 400 руб. школа).

С. Тепловкѣ, Вольскаго у., при Михаило-Архангельской церкви (душъ 1383, об. п. земли 33 дес., домъ церков., жалованія обществ. 225 руб., школа.)

Селѣ Верхней Чернавкѣ, Вольскаго у., при Николаевской церкви (душъ 2197, об. п. земли 33 десят., домъ обществ., казен. жалов. 290 руб., школа).

Селѣ Пилюгинѣ, Вольскаго у., при Николаевской п. (душъ 1718, об. п. домъ общ., земли 33 д.; каз. жал. 94 р. 8 к., школа).

Селѣ Гривкахъ, Сердобскаго уѣзда, при Казанской церкви; душъ 2667 об. п.; общ. жал. 500 р. земли 33 дес.; домъ церков.; школа.

Въ г. Вольскѣ, при Христорождественской-единовѣрческой церкви; душъ 1491 об. п.; земли 20 десят.; казен. жалов. 300 руб.; школа

С. Калиновкѣ, Балашовскаго уѣзда, при Николаевской церкви; душъ 1560 об. п.; домъ обществ.; земли 36 десят. казен. жалов. 300 руб.:

С. Ягодномъ, Царицынскаго уѣзда, при Покровской церкви; душъ 2288 об. п.; домъ церков.; земли 66 десят.; казен. жалов. 199 р. 92 к.; двѣ школы.

Въ с. Малыхъ Озеркахъ, Саратовскаго уѣзда, при Дмитриевской церкви, душъ 1276 об. пола, земли 33 дес. домъ обществ., казен. жалованье 294 р. школа.

Въ с. Зинovieвкѣ, Петровскаго уѣзда, при Казанской церкви, душъ 3873 об. пола, земли 33 дес., домъ обществ., каз. жал. 141 р. 12 к., двѣ школы.

Въ слоб. Елани, Аткарскаго уѣзда, при Казанской церкви, душъ 3801 об. пола, казен. жал. 96 р. земли 40 десят., школа и при Духосошестввенской церкви той же слободы,—душъ 5073 об. пола, земли 71 десят., казен. жалов. 144 руб., квартир. пособие отъ прихожанъ, школа.

Въ хуторѣ Терехинѣ, Камышинскаго уѣзда, при Покровской церкви,—душъ 906 об. пола, домъ обществ., и жалованье обществ. 400 руб.

Въ с. Поповкѣ, Саратовскаго уѣзда, при Покровской церкви, душъ 2763 об. пола, казен. жалов. 98 руб. 8 коп., три школы.

Въ с. Бѣломъ Ключѣ, Саратовскаго уѣзда, при Николаевской церкви,—душъ 1774 об. пола, земли 40 десят., домъ церк. обществ., казен. жалов. 392 руб., двѣ школы.

Псаломщическія:

Въ селѣ Голяевкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Свято-Троицкой-единовѣрческой церкви;—въ г. Саратовѣ при Срѣтенской церкви;—селѣ Широкомъ Буеракѣ, Хвалынскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви, —въ г. Вольскѣ при Свято-Феодоровской-кладбищенской церкви.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Означенныя правила утверждены Святейшимъ Синодомъ по опредѣленію, отъ 20 Января—7 Февраля 1907 г. за № 314.

Оберъ-Секретарь П. Мудролюбовъ. Секретарь Ал. Ростовскій.

Правила пересылки рукописей, книгъ и документовъ изъ одного учрежденія въ другое.

1) Книгохранилища вѣдомства Святейшаго Синода разныхъ наименованій (Архивъ Святейшаго Синода, Московская Синодальная бібліотека, Бібліотека Московской Синодальной Типографіи, Бібліотеки Духовныхъ Академій, Духовныхъ семинарій и монастырей, Епархіальныя бібліотеки и древнехранилища консисторій и т. п.) доставляютъ другъ другу и книгохранилищамъ другихъ вѣдомствъ всѣ требуемыя отъ нихъ рукописи, печатныя книги архивныя дѣла, документы и пр., которыя въ нихъ имѣются и которыми въ нихъ во время требованія никто не пользуется.

2) Отказъ въ доставленіи можетъ послѣдовать отъ книгохранилища лишь въ исключительныхъ случаяхъ: а) если требуемый предметъ представляетъ чрезвычайную цѣнность по древности (какъ Святославоу Сборникъ 1073 гда) или по матеріалу (какъ книги въ драгоценныхъ складахъ) и б) если состояніе требуемаго предмета таково, что онъ легко можетъ пострадать даже при самой тщательной упаковкѣ. (ветхость и т. п.). Сверхъ того, книгохранилище можетъ отказать условно: 1) если требуемый предметъ нуженъ въ самомъ этомъ хранилищѣ (впредь до минованія въ немъ нужды) и 2) если требуется одновременно въ одно и то же книгохранилище очень большое число предметовъ (впредь до ограниченія ихъ числа).

3) Книгохранилище—заемщикъ обязано сохранять вытребованный предметъ въ полной безопасности отъ огня и другихъ случайностей.

4) Оно отвѣчаетъ за всякій ущербъ, который можетъ быть причиненъ предоставленному въ его пользованіе предмету, и въ

случаѣ утраты должно возмѣстить его стоимость, какъ таковая определена книгохранилищемъ—собственникомъ при отправкѣ.

5) Книгохранилище—заемщикъ принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы вытребованный предметъ былъ возвращенъ въ книгохранилище—собственникъ въ той же упаковкѣ, которая была признана необходимою при отправкѣ предмета книгохранилищемъ—собственникомъ (кожась, кожа, ящикъ и т. п.) и въ ерокѣ, опредѣленный этимъ послѣднимъ.

6) Въ случаѣ требованія книгохранилище—заемщикъ обязано принять на себя всѣ расходы хранилища—собственника по упаковкѣ, страхованію и пересылкѣ предмета.

7) Книгохранилище—собственникъ, отправляя предметъ, обязано доставить книгохранилищу—заемщику описаніе этого предмета (число листовъ рукописи или дѣла, число миниатюръ въ иллюстрированной рукописи, полное названіе и число томовъ печатной книги, присутствіе или отсутствіе переплета и т. п.) съ указаніемъ главныхъ поврежденій (если таковыя имѣются).

8) Книгохранилище—собственникъ имѣетъ право: 1) опредѣлить стоимость отправляемаго предмета, 2) застраховать этотъ предметъ по собственной оцѣнкѣ на почтѣ, въ страховомъ обществѣ, транспортной конторѣ и т. п. и 3) воспользоваться для отправки почтою, желѣзною дорогою, транспортною конторою и т. п. по своему усмотрѣнію.

9) Хранилище—собственникъ имѣетъ право поставить книгохранилищу—заемщику, какія найдетъ нужными, условія пользованія предметомъ (чтобы предметъ не былъ выносимъ изъ стѣнъ книгохранилища—заемщика, чтобы предметъ былъ предоставленъ въ пользованіе только извѣстному лицу и т. п.).

Религіозно-Філософська Бібліотека.

Выпуск I-й Религіозно-Філософской Бібліотеки: „Забывтый путь опытнаго Богопознанія“, изд. 2-е. М. А. Новоселовъ. Цѣна 25 коп., съ перес. 30 коп.

Выпуск II-й: **Исканіе Бога**. Сборникъ *Ог. Николая, Гр. М. М. Сперанскій, Игнатій Брянчанинъ и др.*, изд. 2-е. Цѣна 25 к., съ перес. 30 коп.

Выпуск III-й: „Вѣчная жизнь какъ высшее благо“. Изд. 2-е. Цѣна 30 коп., съ перес. 35 коп.

Выпуск IV-й: „Соціальное значеніе релігіозной личности“. Сборникъ. *Влад. Соловьевъ, Гербертъ Спенсеръ, Достоевскій, Герценъ, Тихомировъ*. Цѣна 50 к., съ пер. 55 коп.

Выпуск V-й: „Личность, общество и церковь“. *Л. Тихомировъ*. Цѣна 30 коп., съ пер. 35 коп.

Выпуск VI-й: „Изъ разговоровъ о войнѣ“. *М. Новоселовъ*. Цѣна 10 коп., съ перес. 15 коп.

Выпуск VII-й: „Значеніе свободнаго слова для личности, общества и церкви“. Сборникъ. *А. С. Хомяковъ К. и И. Аксаковъ, Влад. Соловьевъ*. Цѣна 20 к., съ перес., 25 коп.

Выпуск VIII-й: „о цѣли образованія“. Сборникъ. *Н. И. Пироговъ, Л. Толстой, проф. В. Несмѣловъ, К. Ушинскій, Амось Коменскій*. Цѣна 30 коп., съ перес. 35 коп.

Выпуск IX-й: „Альтруизмъ и христіанская любовь“. *Л. Тихомировъ*. Цѣна 15 коп., съ перес. 20 коп.

Выпуск X-й: „Религія и нравственность“. Сборникъ. *Л. Толстой, проф. Кудрявецъ-Платоновъ, проф. Гусевъ и др.* Цѣна 30 коп., съ перес. 35 коп.

Выпуск XI-й: „Нравственный смыслъ основныхъ христіанскихъ догматовъ“. Архiep. *Антоній (Храповицкій)*. Цѣна 25 коп., съ перес. 30 коп.

Выпуск XII-й: „Что такое Библия“. Цѣна 25 к., съ перес. 30 коп.

Выпуск XIII-й: „Какъ читать Библию“. Цѣна 35 к., съ перес. 40 к.

Готовятся къ печати: а) „Смыслъ міровой исторіи“, б) „О самопознаніи“.

И з д а н і я

Религіозно-Філософской Бібліотеки:

I. О возрожденіи Русской церкви.

1) Предисловіе. 2) *А. А. Панковъ*. I. Прошлая жизнь христіанской общины. II: О возрожденіи христіанской общины—православнаго прихода 3) *Н. А. Заозерскій*. I. Приходъ и епархія. 4) *А. М. Иванцовъ-Платоновъ*. О преобразованіи высшаго церковнаго управленія въ Россіи. 5) *Н. А. Заозерскій*. I. Причины слабости высшей духовной власти. II. Всецерковный русскій соборъ какъ главное средство къ возвышенію духовной власти и оживленію церковной жизни. III. Ревизионная дѣятельность собора и ея основныя начала. IV. Патріаршальная власть въ русской церкви. 6) *Схема церковнаго строя*. 7) *Еп. Порфирій Успенскій*. Его церковная программа. 8) *Н. П. Аксаковъ*. Міряне въ церкви. 9) *Н. А. Заозерскій*. Историческая справка объ участіи въ соборахъ клириковъ и мірянъ. 10) *А. П. Лебедевъ*. Духовенство и народъ и ихъ взаимныя

отношенія въ II и III вѣкахъ. 11) *Д. Синицкій*. Изъ исторіи юго-западныхъ братствъ. 12) *М. А. Новоселовъ*. Соборное Подготовительное Совѣщаніе.

П р и л о ж е н і я .

I. Проектъ постановленій о церковно-приходскомъ собраніи и церковно-приходскомъ совѣтѣ православныхъ приходовъ въ Россіи. II. Организация высшаго управленія въ великой Константинопольской церкви. III. Организация высшаго управленія въ православной Сербской Карловицкой церкви въ Австронентріи. Цѣна 50 коп. съ перес. 60 коп.

II. Высшее церковное управленіе въ Россіи.

I. Историческое прошлое высшей церковной власти въ Россіи и современное состояніе церкви *Влад. Соловьева*. II. Реформа Петра Великаго, ея характеръ и значеніе. 1) Реформа Петра Великаго. 2) Неканоничный характеръ реформы. 3) Ослабленіе соборнаго начала. 4) Власть Государя по Духовному Регламенту. 5) Дѣятельность Синода и епископовъ по Духовному Регламенту. 9) Отношеніе къ Синоду Петра Великаго. 7) Отношеніе съ Синоду духовенства и народа. 8) Положеніе Синода послѣ Петра Великаго. 9) Отсутствие цезарепанизма въ Русской церкви. III. Къ чему ведетъ взгляды на церковь, какъ на государственное учрежденіе? *И. С. Аксакова*. IV. Бюрократія въ церкви. *Л. А. Тихомирова*. V. Современное состояніе высшаго церковнаго управленія въ Россіи. Протоіерея *А. М. Иванцова-Платонова* Цѣна. 40 коп. съ пер. 50 коп.

III. О православномъ паствырствѣ.

Архiepископъ *Антоній (Храповицкій)*.

1. Основныя начала православнаго паствырства.

Опредѣленіе науки паствырскаго богословія. Возраженія противъ нея: 1) Неуловимость предмета. 2) Имѣть-ли наша наука предметъ отдѣльный отъ прочихъ наукъ? 3) Не есть ли паствырское воздѣйствіе частный видъ педагогическаго вліянія вообще? Паствырство есть служеніе церковное. Мысль о церкви, какъ необходимомъ требованіи даже невѣрующихъ нравственныхъ дѣятелей. Церковное паствырство есть служеніе особенно, не для всѣхъ сыновъ Церкви доступное. Преимущество паствырскаго вліянія передъ нравственнымъ вліяніемъ дѣятелей естественныхъ. Паствыр и церковная община. Священство и апостольство. Паствырское настроеніе по современнымъ курсамъ науки. Даръ священства раскрывается въ сердцѣ паствыря, какъ сриспаніе своему стаду.

II. Общія условія паствырскаго вліянія—психологическія и богословскія.

Паствырское вліяніе основывается на таинственномъ общеніи душъ. Въ чемъ заключается неопредѣлимость паствырскаго воздѣйствія. Паствырское воздѣйствіе и свобода воли. Какъ возможно объяснить общеніе душъ. Общеніе душъ въ благодатномъ царствѣ Христовомъ.

III. Паствырское призваніе.

IV. Приготовленіе къ паствырскому служенію.

Важность предмета. Значеніе русскаго характера для паствырскаго званія. Средства для приготовленія къ паствырству: чтеніе, изученіе жизни, проповѣдь Слова Божія; молитва, борьба съ самозамкнутостью, исповѣданіе релігіозныхъ

убъяденій. Нравственная неустойчивость общества. Вытекающая отсюда обязанность будущихъ пастырей. Противоположная симъ обязанностямъ дѣйствительность и вытекающія отсюда послѣдствія. Отступленія общественной жизни отъ исповѣданія нравственныхъ истинъ христіанства. Послѣдствія такихъ отступленій для пастырей. Послѣдствіе неуклонной вѣрности кандидата священства своему знамени.

V. Принятіе священства.

Когда принимать священство. Вышнія условія принятія священства. Выборъ мѣста. Различные виды пастырскаго служенія: служеніе въ деревнѣ, городѣ; законоучительство. Приготовленіе къ хиротоніи. Признаки недостойнаго принятія священства. Благодать священства. Любовь пастыря къ пасомымъ. Любовь пасомыхъ къ пастырю. Значеніе духовной радости для пастыря.

VI. Искушенія и испытанія пастыря.

Преподаваніе отвлеченныхъ катехизическихъ истинъ. Человѣкоугодничество. Стремленіе производить впечатлѣніе своею личностью. Подавленіе чужой совѣсти авторитетомъ. Внутренняя гордость. Стремленіе къ вышней дѣятельности. Примеры испытаній. Благодѣтельное значеніе испытаній для пастыря. Значеніе испытаній пастыря для самой паствы. Конецъ пастырской дѣятельности. Значеніе смерти истинныхъ пастырей. О разумномъ и неразумномъ мученичествѣ.

VII. Значеніе молитвы для пастыря церкви.

Значеніе молитвы для церкви Божіей; существеннѣйшее содержаніе молитвы обще-церковной. Значеніе молитвы для внутренней жизни. Значеніе молитвы для пастыря въ его отношеніяхъ къ паствѣ. Достоинство русскихъ пастырей въ отношеніи дара молитвы. Уклоненія: отчужденность, превозношеніе, мѣстинчество. Практическіе совѣты о стяжаніи дара молитвеннаго: смиренный взглядъ на себя, самопринужденіе, противостояніе господствующей страсти. [Исполнитель-

ность. Возраженіе противъ исполнтельности. Уклоненія отъ исполнтельности. Высшая степень молитвеннаго дара и средства къ ея стяжанію. Различіе прелести отъ благодатнаго дара.

VIII. Дѣятельность пастыря въ обществѣ.

Широта и жизненность пастырскаго служенія. Ученіе Священнаго Писанія о пастырствѣ. Пастырство, какъ сущность библейской исторіи. Ученіе отеческое. Что необходимо для воздѣйствія на общественную жизнь? Почва для пастырства въ Россіи. Стремленіе русскихъ людей къ истинѣ. Отрицательное отношеніе русскихъ пастырей къ духовнымъ исканіямъ нецерковныхъ людей. О бездѣѣ съ иномыслищими IX. Типъ истиннаго православнаго пастырства и путь къ нему.

Взглядъ мірянь на церковь и пастыря. Вышнія простота. Духовная мощь истинныхъ православныхъ пастырей. Источники духовной силы. Знаніе Божественнаго ученія и внутренней борьбы въ человѣкѣ. Благодатная способность „усвоенія“ себѣ, своему сердцу, каждаго ближняго. Средства къ духовному распознаванію человѣка: любовь, нравственное самонаблѣденіе, исповѣдь, ознакомленіе съ современными заблужденіями и лжеученіями, изученіе русской литературы.

Цѣна 80 коп., съ перес. 90 коп.

Продаются въ книжныхъ магазинахъ: „Правослѣдніе“ (Голубева), Тузова, Суворина, Карбасникова, Вольфа, „Вѣра и знаніе“, Оглоблина (Кіевъ), въ складѣ св. благ. князя Михаила (Тверь), и др.

Выписывающіе непосредственно отъ М. А. Новоселова (Москва, возлѣ храма Христа Спасителя, домъ Ковригиной, „Бояръ“, № 43) на сумму менѣ одного рубля могутъ высылать марками, а не менѣ 3-хъ руб.—не платятъ за пересылку. Можно *налож. платеж*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1908 ГОДЪ

ЗАДУШЕВНОЕ СЛОВО

ДВА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЕ иллюстрированныя журнала для дѣтей и юношества, основанные С. М. МАКАРОВОЙ и издаваемые подъ редакціей П. М. СЛѢПИНА.

ПОДПИСНОЙ ГОДЪ СЪ 1-го НОЯБРЯ 1907 г. — ПЕРВЫЕ ЖЕ ВЫСЛАЮТСЯ НЕМЕДЛЕННО.

Гг. годовое подписчика журнала „З. Сл.“ для дѣтей
МЛАДШАГО ВОЗРАСТА
(отъ 5 до 9 лѣтъ) получаютъ

52 №№ и 42 ПРЕМИИ.

Въ числѣ послѣднихъ: двѣ большія ПАРТИНЫ-ПАНО въ краскахъ: „ДРУЗЬЯ-КРЯУШКИ“ и „ЗА МОТЫЛЬНОМЪ“; 12 новыя ИГРЬ и ЗАЯТІЙ на разсѣлкѣ и черч. лентѣ; 12 выв. „МАЛЕНЬКІЙ РУССКІЙ ИСТОРИЯ“; 6 выв. „БИБЛИОТЕКА МАЛЕНЬКАГО ЧИТАТЕЛЯ“; 12 выв. „ЖУРНАЛА МУРЗИЛИ“ и мн. др.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться „ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕЧКА“ и „ДѢТСКІЯ МОДЫ“.

Подписная цѣна каждаго изданія «Задушевнаго Слова», со всеми обязательными преміями и приложениями, съ доставкой и пересылкой, — за годъ **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ.**

Допускается рассрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) къ 1 февраля и 3) къ 1 мая — по

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться: въ конторы «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА», при книжныхъ магазинахъ: г-на М. О. Волъфа — С.-ПЕТЕРБУРГЪ: 1) Госп. Дворъ, 18, или 2) Невскій, 13

Гг. годовое подписчика журнала „З. Сл.“ для дѣтей
СТАРШАГО ВОЗРАСТА
(отъ 9 до 14 лѣтъ) получаютъ

52 №№ и 37 ПРЕМИЙ.

Въ числѣ послѣднихъ: АНВАРЕЛЬНУЮ ПАРТИНУ — „ЖЕРТВА ПИРАТОВЪ“; историческ. повѣсть А. А. Чарской „ПАМЯ ЦЕСАРЕВНЫ“ съ выв. въ выв. „ГОГОЛЬ ВЪ ИЛЛЮСТРАЦІЯХЪ“; 12 календр. или ПОВѢСТЕЙ, РАЗСКАЗОВЪ и ПЬЕСЪ для юности; „НАЛЕНДАРЬ“ съ запиской выв. и мн. др.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться „ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ БИБЛИОТЕЧКА“ и „ДѢТСКІЯ МОДЫ“.

Подписная цѣна каждаго изданія «Задушевнаго Слова», со всеми обязательными преміями и приложениями, съ доставкой и пересылкой, — за годъ **ШЕСТЬ РУБЛЕЙ.**

Допускается рассрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) къ 1 февраля и 3) къ 1 мая — по

Съ требованіями, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться: въ конторы «ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА», при книжныхъ магазинахъ: г-на М. О. Волъфа — С.-ПЕТЕРБУРГЪ: 1) Госп. Дворъ, 18, или 2) Невскій, 13

XXXII ГОДЪ ИЗДАНИЯ

XXXII ГОДЪ ИЗДАНИЯ

ЗА ГОДЪ — 6 рублей, РАЗСРОЧКА — по 2 рубля.

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ. Новые подписчики, выписывающіе также (за 2 р., съ перес. 2 р. 50 к.) 10 книгъ соч. гр. А. К. Толстого за 1907 г., получать ихъ при одномъ изъ первыхъ №№ „Нивы“ 1908 г.

Открыта подписка на 1908 годъ (39-й годъ изданія) на еженедѣльн. иллюстриров. журналъ

НИВА

со многими приложениями гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіи 1908 года:

52 №№ художеств.-литературнаго журнала „Нива“, заключающаго въ себѣ романы, повѣсти и рассказы; гравюры, рисунки и иллюстраціи современ. событій. | **40** книгъ „Сборника Нивы“, отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ, на хорошо глазированной бумагѣ и содержащихъ:

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ въ 28 КНИГАХЪ

Глѣба Ив. УСПЕНСКАГО

Съ обширной критико-біографической статьёю Н. К. МИХАЙЛОВСКАГО.

Глѣбъ Успенскій—писатель-гражданинъ въ высшемъ смыслѣ этого великаго и близкаго намъ отнѣтѣ слова. Въ сочиненіяхъ его читатель встрѣтитъ всѣхъ представителей общественныхъ слоевъ дореформенной и пореформенной Россіи. Глѣбъ Успенскій, по мѣткому выраженію критики, протягиваетъ правую руку гр. Льву Толстому, а лавую Салтыкову-Щедрину, соединяя своимъ писательскимъ гениемъ отихъ двухъ корифеевъ нашей литературы. Общепрізнанный всей русской критикой, истинный художникъ слова, Глѣбъ Успенскій, какъ тонкій психологъ, увлекательный и поучительный повѣствователь, по живости, мѣткости и типичности языка не имѣетъ себѣ равнаго.

ПОЛНОЕ СОБРАНИЕ СОЧИНЕНІЙ въ 10 КНИГАХЪ

Гергарта ГАУПТМАНА

Въ образцов. переводѣ извѣстн. писателей, съ критико-біографич. очеркомъ.

Гауптманъ, стоящій во главѣ всей современной драматической литературы, какъ писатель, представляетъ собою рѣдчайшее соединеніе философа съ поэтомъ, безопаднаго реалиста съ тонкимъ лирикомъ. Произведенія Гауптмана обошли весь міръ и ставились на всѣхъ выдающихся сценахъ Западной Европы и у насъ, въ Россіи. Пьесы Гауптмана глубоко интересны не только на сценѣ, но и въ чтеніи: онѣ читаются, какъ романы, полныя драматическаго дѣйствія и движенія, всегда захватывающія искусство задуманной и выполненной фавбулой.

Дневникъ и письма въ 2 книгахъ

гр. Алексѣя ТОЛСТОГО

Касаясь самыхъ основныхъ вопросовъ жизни, литературы и искусства. „Дневникъ“ и „Письма“ гр. А. К. Толстого явятся идейнымъ дополненіемъ къ его сочиненіямъ въ видѣ IV тома (11-й и 12-й книги) „Полнаго Собранія Сочиненій“.

12 Книгъ „Ежемесячныхъ литературныхъ и популярно-научныхъ Приложеній“, содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библиографіи, смѣен, шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

12 №№ „Парижскихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 3000 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ | **12** листовъ рисунковъ (около 3000) для рукодѣльныхъ, вилыныхъ работъ и для выжиганія и до 3000 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

1 „СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ“ на 1908 годъ, отпечатанный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА «НИВЫ» со всѣми приложениями на годъ:

въ С.-Петербургъ: } безъ доставки 6 р. 50 к. | Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи 8 р.
безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н Пенковской—7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“—7 р. 50 к. | За границу—12 р.

ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА въ 2, 3 и 4 СРОКА.

Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1908 г. со всѣми ея приложениями, еще 10 книгъ соч. А. К. ТОЛСТОГО за 1907 г., оплачиваютъ одновременно при подпискѣ: безъ доставки въ СПб.—2 руб.; съ дост. въ СПб. и съ пересылкой иногороднымъ и за границу—2 р. 50 к.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НИВА“, улица Гоголя № 22.

Открыта подписка на 1908 годъ.

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
путешествій и приключеній на сушѣ и на морѣ

ВОКРУГЪ СВѢТА

ИЗДАНІЯ XXIV ГОДЪ.

Въ теченіе года подписчики получаютъ:

50 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА. Романы, повѣсти, очерки рассказы новѣйшихъ европейскихъ и американскихъ писателей, изображающіе различныя приключенія на сушѣ и на морѣ. Необычайныя и живописныя путешествія по землѣ, подъ землею, по воздуху и вокругъ всей необъятной вселенной.—Диковинки животнаго и растительнаго міра.—Новѣйшія научныя открытія и изобрѣтенія чело-вѣческаго гени.—Клинеописанія выдающихся ученыхъ и друзей чело-вѣчества.—Событія русской и иностранной жизни.—Зимній и лѣтній спортъ.—Шахматы.

1200 СТОЛБЦОВЪ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ТЕКСТА.

Содержательныя и разнообразныя бесплатныя преміи:

14 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ СОЧИНЕНІЙ знаменитаго французскаго ученаго астронома, единственнаго въ своемъ родѣ современнаго популяризатора знаній о звѣздахъ и талантливаго писателя, уносящаго читателя на крыльяхъ живой фантази и смѣлой научной мысли въ далекіе небесные міры,

КАМИЛЛА ФЛАММАРИОНА.

МНОГОЧИСЛЕННОСТЬ ОБИТАЕМЫХЪ МІРОВЪ и условія существованія живыхъ твореній на этихъ мірахъ. ЛЮМЕНЪ. Разговоръ астронома съ душой умершаго друга. ИСТОРИЯ ОДНОЙ КОМЕТЫ. Ея странствованія среди безконечности и встрѣча съ землею. ВЪ БЕЗКОНЕЧНОСТИ. Фантастическій рассказъ. СТЕЛЛА. Фантастическій звѣздный романъ. КОНЕЦЪ МІРА. Фантастическій очеркъ гибели нашей планеты. УРАНИА. Фантастическій звѣздный романъ. ВЪ НЕБЕСАХЪ И НА ЗЕМЛѢ. Очерки и рассказы. ЛУННЫЙ СВѢТЪ. Фантастическая повѣсть.

10 книгъ „НЕОБЫКНОВЕННЫЕ РАЗСКАЗЫ“ ЭДГАРА ПОЭ.

Эдгаръ ПОЭ—выдающийся американскій писатель. Всѣ его произведенія носятъ чрезвычайно фантастическій характеръ и оставляютъ у читателя неизгладимое впечатлѣніе.

Кромѣ того, съ прилатою ОДНОГО РУБЛЯ подписчики „ВОКРУГЪ СВѢТА“ получаютъ:

12 выпусковъ (болѣе 1000 стр. текста и 200 рис.). Полнаго богато иллюстрированнаго собранія восточныхъ сказокъ анан. арабск. эпоса ШАХЕРЕЗАДЫ, стоящихъ въ отдѣльной продажѣ 3 руб. ТЫСЯЧА ОДНА НОЧЬ.

Настоящее изданіе не имѣетъ ничего общаго съ тѣми многочисленными дѣтскими передѣлками и неполными переводами, которые обыкновенно предлагаются на книжномъ рынкѣ. Предлагаемое наше изданіе является полнымъ переводомъ съ позднѣйшаго исправленнаго и дополненнаго англійскаго изданія, сдѣланымъ извѣстной переводчицей Л. Шелгуновой.

Цѣна на годъ безъ собр. сказокъ „Тысяча одна ночь“ съ пересылкой и доставкой 4 руб. Цѣна на годъ съ собр. сказокъ „Тысяча одна ночь“ съ пересылкой и доставкой 5 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., 1 апрѣля 2 руб., 1 іюля 1 руб.

Адресъ конторы журнала „ВОКРУГЪ СВѢТА“: Москва, Тверская ул., д. Т-ва И. Д. Сытина. Изданіе Т-ва И. Д. Сытина.



“Съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщая о томъ, что супруга моя и мать восьмерыхъ дѣтей Евгенія Сергѣевна Пантелѣва (бывшая Виноградова по рожденію) послѣ продолжительно тяжкой и неизлечимой болѣзни 9 Октября сего 1907 года волею Божіею скончалась—прошу родныхъ, знакомыхъ, собратьевъ-товарищей, а равно подругъ умершей бывшихъ воспитаницъ Саратовскаго Іоанническаго Епархіальнаго женскаго училища окончившихъ курсъ онаго въ 15 выпускѣ 1890 года, помолиться объ упокоеніи усопшей рабы Божіей Евгени, чѣмъ доставите великую пользу душѣ умершей и богатое духовное утѣшеніе супругу-вдовцу и дѣтямъ въ ихъ незамѣнимой горестной утратѣ. Сердобскаго уѣзда с. Подъячевки священникъ *Евгеній Пантелѣевъ*“.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣеть въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:
паникадилы, лампады, подевѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натѣльные, — кадила, крестильные ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотные, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрома и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконскія и напрестольныя. **ТРЕБОВАНІЯ и ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны фабричныя безъ запроса.

Книжный Складъ

Саратовскаго Епархіальнаго училищнаго Совѣта.

Г. САРАТОВЪ,

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго Общества.

Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ, письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

ПО ДОСТУПНЫМЪ ЦѢНАМЪ,

со скидкой на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.